МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП ВСЕРОССИЙСКОЙ ОЛИМПИАДЫ 

ПО БИОЛОГИИ  2015-2016 уч.год
(Иркутская область)

10  КЛАСС

Часть I
Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 35 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.

1.   Малое количество жиров содержится в семенах



       а) конопли
  б) льна
             в) гороха
     г) подсолнечника

2.   Формула цветка шиповника:
      а) *Ч5Л5Т5П1          б) *Ч5Л5Т∞П1          в) *Ч5Л5Т∞П∞         г) *Ч5+5Л5Т∞П∞+
3.   Корневые шишки – это сильно утолщенные:
      а) придаточные корни         б) корневые волоски 
      в) главные корни                  г) воздушные клубни+
4.   Клетки грибницы снабжают организм лишайника:



      а) водой и органическими веществами

      б) водой и минеральными   веществами

      в) исключительно водой        
   
      г) кислородом и углекислым газом.

5.   У свеклы имеется:


      а) корнеклубень
   б) корневище       в)  клубень    
г) корнеплод 
6.   Замыкающие клетки образуют:



      а)  устьица                        б) столбчатую ткань  
      в)  губчатую ткань           г) проводящие пучки

7.  Много семян находится в плодах:



      а)  подсолнечника
  б)  ржи
  в) гороха    
  г)  всех этих растений

8.   Ризоиды служат для:



       а)  всасывания питательных веществ          б)  фотосинтеза 
       в)  вегетативного размножения
                    в)  прикрепления к субстрату                  9.    Простейшие, ведущие исключительно паразитический образ жизни:

       а) корненожки   б) жгутиконосцы          в) солнечники         г) споровики +
10.  В клетках грибов нельзя обнаружить:
       а) вакуоли            б) митохондрии            в) пластиды            г) рибосомы 
11.  Рабочие пчелы являются:+
       а) самками, отложившими яйца и приступившими к уходу за потомством
       б) самками, у которых на развиты половые железы+
       в) молодыми самками, способными через год отложить яйца
       г) самцами, развившимися из неоплодотворенных яиц
12.  У некоторых видов амфибий наружные жабры сохраняются в 
       течение всей жизни. Эта особенность характерна для 
       представителей:

       а) отряда Безногие земноводные           б) отряда Бесхвостые земноводные

       в) отряда Хвостатые земноводные        г) всех отрядов земноводных+
13.  Позвоночных с непостоянной температурой тела, имеющих сухую 
       кожу с роговыми    чешуйками, легочное дыхание, сердце с неполной 
       перегородкой в желудочке относят  к классу:


       а)   Костные рыбы                      б) Земноводные
       в)  Пресмыкающиеся                 г)  Хрящевые рыбы 

14.  В отличие от организмов всех царств живой природы вирусы:

       а) не имеют клеточного строения       
б) это одна клетка без ядра


       в) это одна клетка с ядром
                        г) это спора

15.  Самые большие гнезда среди птиц строят:
       а) орлы        б) пеликаны            в) страусы           г) африканские ткачики
16.  Фибриноген+ крови превращается в фибрин во время:

       а) транспорта  газов                              б) превращения глюкозы в гликоген

       в) превращения гликогена в глюкозу  г) формирования кровяного сгустка  

17. Повреждение задних корешков спинномозговых нервов ведет к:
       а) потере контроля за движениями           б) потере чувствительности+

       в) невозможности осуществления движений       г) все перечисленное

18.  Кровь в аорту поступает из:

        а) правого желудочка сердца           б) левого предсердия 

        в) левого желудочка сердца             г) правого предсердия

19.  Надкостница не может обеспечить:

        а) рост кости в длину+           б) чувствительности кости       

        в) питание кости                     г) срастание кости после переломов

20.   Эпителиальной тканью в основном образован  орган:

        а) сердце        б) желудок         в) язык         г) слюнная железа+

21.    Частоту  и глубину дыхания в процессе гуморальной регуляции 

         замедляет:

         а) недостаток О2   б) недостаток СО2     в) избыток О2       г) избыток СО2+
22.    В единую мембранную систему клетки входят:

         а) митохондрии, эндоплазматическая сеть, лизосомы

         б) митохондрии, хлоропласты, хромопласты

         в) эндоплазматическая сеть, аппарат Гольджи,  лизосомы+

         г) цитоплазматическая мембрана, эндоплазматическая сеть, лизосомы

23.   Корковый слой надпочечников вырабатывает гормон:

        а) адреналин         б) кортизон+         3) тироксин        4) глюкагон

24.   Из названных соединений разветвленными полимерами являются:

        а) ДНК и РНК                             б) целлюлоза и хитин           

        в) альбумин  и глобулин            г) крахмал и гликоген+

25.   Из перечисленных ученых получил Нобелевскую премию за работы 
        в  области этологии:

        а) Г. Мендель      б) И.П. Павлов          в) Н.И. Вавилов      г) К. Лоренц
26.  Активация фермента не может происходить путем:
       а) присоединения ортофосфорной кислоты

       б) расщепления полипептидной цепи

       в) взаимодействия с низкомолекулярным  лигандом

       г) термической денатурации+

27.  Скорость процесса фотосинтеза будет наибольшей при следующих 
       условиях:
       а) нормальное освещение, температура 15ºС, концентрация СО2  0,4%

       б) нормальное освещение, температура 25ºС, концентрация СО2  0,4%+

       в) нормальное освещение, температура 25ºС, концентрация СО2  0,04%

       г) усиленное освещение, температура 25ºС, концентрация СО2  0,04%

28. Из названных биохимических процессов не характерен для клеток
      растений:
      а) гликолиз              б) окислительное фосфорилирование

      в) фотодыхание       г) синтез мочевиы+

29. В синтезе АТФ не принимает участия структура клетки:
      а) цитоплазма         б) ядро         в) митохондрии       г) хлоропласты

30. Среди ископаемых животных переходными формами считают:

       а) ихтиозавров  б) стегоцефалов  в) динозавров  г) бесхвостых земноводных
31.  Повышение жизнеспособности потомства происходит в результате 
       размножения:

       а)  спорами      б) почкованием       в) корневищем   г) семенами
32.  Две породы собак, например, дог и такса, это животные:
       а) одного вида, но с разными внешними признаками+ +
       б) двух видов, одного рода и одного семейства
       в) двух видов, двух родов, но одного семейства
       г) одного вида, но обитающие в разных условиях окружающей среды
33.  Рецептор кожи, реагирующий на холод:
       а) тельце Пачини
       б) тельце Мейснера
       в) нервное сплетение вокруг волосяной луковицы
       г) колба Краузе ++
34. Из общего ряда названных соединений, исходя из размеров молекулы, 

      «выпадает»:

      а) аденин        б) тимин          в) урацил        4) цитозин  
Часть II
Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 10 (по 2 балла за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов. 

 1.   У папоротников отсутствуют:
       I.  сложный лист
       II. корневище
       III.  короткий главный корень
       IY.  придаточные корни
       Y.  боковые корни

       а) I, II, IY, Y

       б) II, IY
       в) II,  Y
       г) III, Y +

 2.   Что общего между  голосеменными и покрытосеменными растениями:

       I.  это высшие растения;

       II. имеют корни стебли и листья

       III. есть цветки

       IY. формируют семена

       Y. образуют плоды

        а) I, III, Y
        б) I, II, IY

        в) I, II, IY, Y

        г) II, IY,Y
3.     Какие из перечисленных  характеристик не соответствуют бактериям:

        I.  наличие рибосом

        II. отсутствуют мембранные органоиды

        III. имеют одну кольцевую молекулу ДНК

        IY. есть клеточная мембрана
        Y.   имеют несколько пар хромосом
         а) I, II, III
         б) I, II, III, IY

         в) I, IY, Y

         г) II, III, Y
4.      Укажите все способы размножения лишайиков:
         I.  участками таллома +
         II. соредиями
         III. изидиями +
         IV. спорами
         V. ризоидами +
         а) I, III, V
         б) I, II, III, IV+ +
         в) III, IV, V 
         г) II, IV
5.      Комнатная муха – это животное:

         I. с грызущим ротовым аппаратом

         II. слизывающее пищу+

         III. c одой парой крыльев (вторая превращена в жужжальца)+

         IY. имеющее развитие с неполным превращением 
         Y.паразит

         а) I, II, III, IY
         б) II, III
         в) III, IY, Y
         г) II, III, Y 
6.      В результате деятельности  нитрифицирующих бактерий образуются:

         I.   нитраты

         II. нитриты
         III. аммиак или соли аммоия
         IY. молекулярный азот – N2

         Y. окись азота – NO
         а) I, II, Y               

         б) I, II+

         в) I, II, III, Y
         г) II, IY,  Y
7.      Для митоза клеток, как животных, так и растений, характерно:

         I.  конденсация хромосом
         II.  разрушение ядерной оболочки
         III. участие центриолей в образовании веретена деления
         IY. формирование веретена деления
         Y. деление цитоплазмы путем перетяжки

         а) I, III, IY, Y

         б) I, II, IY,Y

         в) I, II, IY+ 

         г) I, III, IY, Y
8.      Аппарат Гольджи участвует в:     
         I.  биосинтезе белков
         II. модификации полипептидных цепей
         III. синтезе АТФ
         IY. формировании некоторых клеточных элементов
         Y. секреции белков

         а)  I, II, Y
         б) II, III, IY, Y

         в) I, III, IY
         г) II, IY, Y +

9.      Бактерии вызывают заболевания:
         I.  холеру
         II. сибирскую язву
         III. гепатит
         IY. герпес
         Y.туберкулез

         а) I, IY, Y
         б) I, II, Y+

         в) II, IY, Y
         г) I, II, III, IY, Y

10.   Из перечисленных животных дискобластула характерна для

        I.  насекомых
        II. иглокожих

        III. амфибий
        IY. рептилий
        Y. птиц

        а) только I, II, III, IY
        б) I, II
        в) III, IY
        г) IY, Y
Часть III
Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или «нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 15 (по 1 баллу за каждое тестовое задание).

Часть IY
Вам предлагается задание, требующие развернутого ответа в виде эссе, причем предлагаемое задание имеет три основных эталонных элемента ответа, которые и должны быть Вами указаны. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 9. 

ШИФР_______________________
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Часть Г
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